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Постановка проблеми. Останнім часом спостерігається збільшення кількості дітей, 
які мають прояви аутизму чи розлади аутистичного спектру (РАС). Згідно з даними Центру 
контролю захворюваності (США), на 161 новонародженого малюка припадає одна дитина з 
РАС. До розладів аутистичного спектру відносять: дитячий аутизм, атиповий аутизм, 
синдром Ретта та синдром Аспергера [8]. 

Мета дослідження. Теоретично проаналізувати соціальну адаптацію дітей з 
аутизмом. 

Виклад основного матеріалу дослідження. За словами С. Коноплястої, 
М.Рождественської, Т. Скрипник, В. Тарасун, Д. Шульженко та інших, аутизм відноситься 
до складних порушень розвитку, які спричиняють інтелектуальні, емоційні та мовленнєві 
проблеми, а також відсутність здатності спілкуватися з іншими людьми. 

За словами Г. Піччі, К. Шерф, діти з аутизмом надто відрізняються один від одного з 
погляду інтелектуального розвитку, поведінкових проблем та ступеня контактного розладу. 
Однак усіх їх поєднує невміння та труднощі у повсякденних життєвих ситуаціях та 
складність застосування наявних знань у реальному житті. 
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М.Рождественська та С.Конопляста виділяють порушення соціальних навичок у дітей 
з аутизмом на наступних етапах життя. Вони додають, що у перші роки життя можна 
помітити відсутність соціальних навичок у дитини з раннім дитячим аутизмом у ранньому 
віці. Така дитина не реагує на звукові іграшки, на різні предмети, на різні ігри для 
привернення уваги, наприклад, на гру «підглядання». Зовнішні подразники, такі як лампа або 
птах, що летить, також не привертають уваги аутичних дітей. Якщо дитині щось потрібно, 
вона просто веде маму чи батька до бажаного об’єкта, при цьому не дивлячись у вічі 
дорослому [2]. 

В. Тарасун відмічає, що найчастіше у дошкільному віці найбільше порушення в дітей 
з аутизмом – це відсутність взаємності. Дітям із аутизмом нецікаво спілкуватися з іншими 
людьми, особливо з дітьми. Вони не беруть участь в іграх і не заглядають у очі, намагаються 
частіше бувати на самоті. Діти з раннім дитячим аутизмом, якщо їх оточують інші діти, 
можуть виявляти автоагресію, плакати та кричати, щоб їм дали спокій [4]. 

У період шкільного віку можна спостерігати характерні зрушення у поведінці та у 
соціальній сфері дітей. Вони перестають уникати контактів з іншими людьми, включаючи 
однолітків. Проте потреба у спілкуванні все ж таки може бути відсутня. 

У підліткові роки з багатьох дітей спостерігається значний регрес. Якщо до цього 
періоду життя деякі соціальні навички працювали, то підлітковому віці можуть значно 
знизитися. Загострюються такі розлади, як стереотипні рухи, селфхарм та гіперреактивність. 
Багато дітей можуть втратити мовленнєві навички, які вони здобули раніше. 

Д. Шульженко виділяє, як основні труднощі соціальної адаптації називає труднощі у 
спілкуванні та соціалізації, неможливість встановити емоційні зв’язки, порушення 
мовленнєвого розвитку [6]. 

У. Фріт стверджує, що аутична дитина страждає на недорозвиток механізмів, що 
визначають активну взаємодію з оточуючим світом, при цьому прискорюється патологічний 
розвиток захисних механізмів. Так, замість встановлення гнучкої дистанції, що дозволяє як 
увійти в контакт із оточуючим середовищем, так і уникнути дискомфортних вражень, 
фіксується реакція уникнення спрямованих на дитину впливів [7].  

В. Тарасун відмічає, що замість вироблення позитивної вибірковості, розвитку 
багатого та різноманітного арсеналу життєвих звичок, відповідних потребам дитини, 
формується та закріплюється негативна вибірковість, тобто фокус її уваги не на тому, що 
вона любить, а на тому, що не любить, не приймає, боїться [4]. 

Замість вироблення навичок, які дають змогу активно проводити світ, тобто вивчати 
ситуації, долати перешкоди, сприймати кожну свою помилку не як катастрофу, а як 
постановку нового адаптивного завдання, яке фактично відкриває шлях до інтелектуального 
розвитку, дитина наголошує на збереженні сталості в оточуючому мікросвіті; 

Т. Скрипник вказує, що замість того, щоб розвивати емоційний контакт із близькими, 
даючи їм можливість встановити довільний контроль над поведінкою дитини, діти з 
аутизмом вибудовують систему захисту від активного втручання близьких у їхнє життя. Діти 
з аутизмом встановлюють максимальну дистанцію в контактах з ними, прагне підтримувати 
стосунки в рамках стереотипів, використовуючи близьку людину лише як умову життя, засіб 
самостимуляції [2]. 

Соціальна адаптація розглядається у Тлумачному словнику психологічних термінів в 
українській мові як процес і результат активної адаптації людини до умов нового 
соціального середовища: чим менш виражений особистісний принцип, тим більшою мірою 
соціальна адаптація застосовується до умов соціального середовища [1]. 

Як вказано в Сучасному тлумачному психологічному словнику, соціальна адаптація – 

це форма взаємодії суб’єктів із соціальним середовищем, активна адаптація особистості до 
його умов, вимог суспільства. Також цей процес можна назвати інтеграцією людського 
суб’єкта у суспільство, наслідком якої є досягнення розвитку самосвідомості, розвитку 
рольової поведінки, формування здатності до самообслуговування та самоконтролю, 
створення адекватних зв’язків із оточуючим суспільством [5]. Процес соціальної адаптації 
також включає прямий зв’язок з трансформацією функцій різних органів, перебудовою 
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систем, з розвитком оновлених навичок, звичок, якостей, здібностей, що призводить до 
адекватної реакції на оточуюче середовище [5]. 

Соціальна адаптація – це спеціально організована дія та безперервна процедура 
звикання дитини з аутизмом до співіснування із зовнішнім світом через засвоєння основних 
правил та норм поведінки в суспільстві [5]. 

У соціальній адаптації дітей з аутизмом додатково потрібна відповідна реабілітація, 
спрямована на формування нормальної поведінки у суспільстві та реалізацію різних ідей. За 
словами Г. Піччі, К. Шерф, у зв’язку з цим наявність складних розладів особистості у дитини 
з аутизмом не визначає наперед маргінальність її життєвого шляху в цілому, а правильна, 
своєчасно організована комплексна медико-психологічна та педагогічна робота з такими 
дітьми дає шанс на успішну соціалізацію та інтеграція у суспільство [9]. 

На думку Т. Скрипник, соціальна адаптація дітей з аутизмом проходить у кілька 
етапів [2]: 

1. Аналітичний та мотиваційний. На цьому етапі проводиться аналіз можливих та 
пріоритетних напрямів соціальної адаптації, її видів, форм; у людини розвивається позитивна 
мотивація до процесу адаптації. 

2. Аналітичний ресурс. Аналіз психічного, фізичного та соціокультурного статусу 
особистості, наявних ресурсів для реалізації адаптаційних процесів. Якщо ресурсна база є 
недостатньою, здійснюється пошук необхідних джерел ресурсів та додаткових послуг. 

3. Діяльність. Етап характеризується мобілізацією ресурсів та реалізацією програм 
соціальної адаптації, включенням особистості в контекст соціальних взаємин. 

4. Резолютивний. Аналіз результатів адаптації особистості, формулювання висновків 
та визначення стратегії подальшої адаптації [2]. 

Процес соціальної адаптації є багаторівневим та багатоетапним, і для того, щоб 
зробити його максимально ефективним та менш проблематичним, дослідники визначили 
принципи неперервності та перспективності управління ним. 

Принцип неперервності полягає у тому, що соціальна адаптація кожному її етапі 
означає, що індивід повинен постійно адаптуватися до динамічних мінливих умов 
соціального довкілля. За словами Д. Шульженко, принцип перспективності соціальної 
адаптації полягає у тому, що при формуванні системи адаптації необхідно враховувати 
особливості середовища проживання і перспективи розвитку суспільства загалом [6]. 
Перспектива важлива, тому що вона пов’язана із прогнозуванням. Завдяки побудові прогнозу 
можна відслідковувати тенденції, які вже були в суспільстві як позитивні, так і негативні. 
Якщо позитивні тенденції необхідно розвивати з урахуванням процесів розвитку суспільства, 
то можна запобігти негативним, що принесе користь суспільству та людині, що адаптується. 

Висновки. Таким чином, соціалізація та адаптація для аутичних дітей – це тривала та 
кропітка робота, але вона вкрай необхідна їм. Про ефективність соціальної адаптації можна 
судити за такими показниками, як набуття навичок самообслуговування, розширення кола 
інтересів, відновлення комунікативних навичок, активізація дозвілля, участь у суспільному 
житті відповідно до віку. 
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Постановка проблеми. Емоційна стійкість – один з найважливіших факторів, які 
визначають якість життєдіяльності особистості, який уможливлює забезпечення її 
навчальної, професійної та суспільної діяльності. Завдяки емоційній стійкості 
уможливлюється свідоме керування своєю діяльністю, свідоме визначення рівня 
психічного навантаження на тому рівні, який є достатнім для здійснення ефективної 
діяльності та отримання оптимальних її результатів. Емоційна стійкість також сприяє 
зменшенню негативних емоційних впливів, зменшенню нервово-психічного та 
фізіологічного напруження, стресу, допомагає їх повністю уникати або мінімізувати 
сили та час, щоб з ними впоратися.  

Люди з високим рівнем емоційної стійкості успішно здійснюють професійну 
діяльність в невизначених, складних або напружених умовах, в тому числі в 
стресогенних умовах. Емоційна стійкість в стресогенних умовах є опосередкованою 
цілісним процесом саморегуляції при умові єдності психічних, фізіологічних та 
когнітивних властивостей та проявів. Саме тому в сучасних умовах є проведення 
дослідження психологічних особливостей формування емоційної стійкості майбутніх 
психологів в стресогенних умовах як інтегральної властивості особистості.  

Проблема емоційної стійкості та різних її психологічних аспектів досліджувалася 
вченими Л. Аболіним, Я. Амінєвою, М. Анікеєнко, І. Аршавою, С.  Бочаровою, М. 
Гициєнко, А. Золотніковим, П. Зіберманом, В. Небиліциним, А. Ольшанніковою, З. 
Оніпко, О. Савченко, Б. Тєпловим, А. Хромовою, А. Черкашним, О. Черніковою та ін. 
Вивченню проблеми стресу та впливу стресогенних умов присвячені наукові праці В.  
Булах, С. Грей, Р. Мерфі, Х. Стельмащук, ДЖ. Стерлінга. 

Питання, пов’язані з розкриттям проблеми формування психологічної стійкості, 
було досліджено та проаналізовано в роботах Г. Дзвоник, 

Проте, не дивлячись на наявні здобутки наукових пошуків у зазначеному 
напрямку, недостатньо вивченою залишається проблема формування емоційної стійкості 
в умовах стресу майбутніх фахівців в галузі психології, що зумовлює актуальність теми 
дослідження. 

Мета дослідження: проаналізувати психологічні особливості формування 
емоційної стійкості майбутніх психологів в стресогенних умовах.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Поняття стресу було вперше введено 
Г.Сельє у статті «Синдром, викликаний різними ушкоджуючи ми впливами» як 
комплекс змін при пошкодженні компенсаторно-пристосувальної реакції організму на 
негативні чинники.  

З часом поняття стресу розширилося та стало означати реакцію людини як на 
фізично шкідливі чинники, так і вплив будь-яких подій, що супроводжуються 
виникненням негативних емоцій.  

Стрес, визначення якого наводить В. Булах, (від англ. stress - тиск, напруження) - 
це неспецифічна відповідь організму на будь-яку зміну умов, які потребують 
пристосування [1, с. 11]. У стані людини, згідно досліджень І. Губенко, О. Карнацької та 
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